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Від давньої філософії  
до гендерної політики

Життєствердна місія жінки не лише 
обумовлена природно, а й соціально 
закріплена та історично визначена 
плином часу, зміною поколінь, культур 
і цивілізацій, побутом і повсякденною 
практикою. Природне «основне при-
значення» жінки історично закріпилося 
в певній сукупності її соціальних ро-
лей, соціально-економічному та куль-
турно-освітньому статусі, залежному 
від чоловіка. Врешті-решт це призвело 
до дискримінації жінок, утвердження 
суспільної нерівності.

Публічна, громадська роль чолові-
ків, відмінна від «природного» призна-
чення жінки, їхнє домінування в усіх 
сферах життя обумовлене культурни-
ми традиціями та рівнем суспільного 
розвитку з античних часів. Деякі старо-
давні мислителі вважали, що обумов-
леність ролі жінки визначає її соціаль-
не призначення, яке полягає у біологіч-
ній здатності до відтворення «собі 
подібних» — народженні та вихованні 
дітей. Приватне життя протиставлялося 
громадському, вважалося нижчим, де 
немає місця для реалізації доброчес-
ностей, а жінкам, відповідно, відво-
дився статус мовчазного суб’єкта циві-
лізаційного процесу. І лише в ідеальній 
державі Платона громадське та при-
ватне перестають бути протилежностя-
ми, що дозволяє утвердити доброчес-
ну жінку не лише як Берегиню вибудо-
ваного ним ідеального міста, а й гідну 
представницю влади «заслужених» — в 
одному ряду з чоловіками. «Однакові 
природні властивості розсіяні у живих 
істотах обох статей, і до всіх занять на-

даються за своєю природою як жінка, 
так і чоловік» [1]. Це, на думку філосо-
фа, не призводить до насильства ані 
над мудрістю, ані над доброчесністю та 
може розглядатись як продовження й 
розвиток природної традиції, уосо-
бленням чого і є жіноче начало.

Аристотель, на відміну від Плато-
на, був прихильником однозначного 
підпорядкування жінки чоловікові, 
виходячи з її нібито природної потре-
би у такій підлеглості. Зокрема, у сво-
їй «Політиці» він писав: 

«...необхідність змушує сполучатися 
попарно тих, хто не може існувати одне 
без одного, — жінку й чоловіка, аби 
продовжити рід, і це сполучення — не 
від свідомого рішення, а зумовлюється 
природним прагненням, що притаман-
не й решті живих істот та рослин, — за-
лишити після себе подібну істоту. (Тому 
для самозбереження і об’єднуються 
особа, що за своєю природою влада-
рює, та особа, котра за своєю природою 
підвладна. Перша завдяки своїм розу-
мовим властивостям здатна передбача-
ти, і тому вона вже з огляду на свою 
природу є істотою, що владарює і панує; 
друга, оскільки здатна працювати лише 
фізично, — особа підвладна і раб») [2].

Проте давньогрецька ідея, викла-
дена Платоном, не отримала належ-
ного розвитку. Тривалий час домі-
нантним фактично залишався аристо-
телівський підхід, згідно з яким 
призначенням жінки є домашнє гос-
подарство, народження та виховання 
дітей. До того ж таке бачення статусу 
жінки цілком вписувалося у християн-
ську традицію, відповідно до якої Єва, 
як жінка, створена Богом із ребра 
Адама, першого біблійного чоловіка, 

поставала уособленням статі, відмін-
ної і вторинної щодо нього.

До такого бачення пристав і фран-
цузький дослідник ХVІ ст. Жан Боден, 
який у своїй праці «Шість книг про 
державу» не лише визнає справедли-
вим погляд Аристотеля на природу та 
соціальне призначення жінки в сус-
пільстві, а й погоджується з висловле-
ною ним тезою про правомірність для 
чоловіка функції «повелівати». У його 
концептуальних побудовах батько по-
ставав своєрідним уособленням Бога, 
Отцем усіх речей. І цей стан справ має 
своєю першопричиною природу, 
стверджував Ж. Боден [3].

Вважаючи «природний» розподіл 
суспільних ролей між статями осново-
положним, Гегель зараховував чолові-
ків до царства «свободи», а жінок — до 
царини «необхідності», пов’язуючи 
тим самим долю жінки з «домівкою», 
передусім народженням і вихованням 
дітей. «Закон родини є невід’ємно при-
таманною для неї імпліцитно внутріш-
ньою природою, яка не лежить відкри-
тою для денного світла свідомості, за-
лишаючись внутрішнім почуттям... 
Жіноче життя прив’язане до цих до-
машніх божеств (пенатів), бачачи в 
них і її, жінки, універсальну сутність, і 
її конкретну індивідуальність» [4].

Відомий німецький філософ Артур 
Шопенгауер також обстоював ту точку 
зору, що жінки існують виключно для 
продовження роду і цим їхнє призна-
чення вичерпується.

Показово, що видатний представ-
ник французького Просвітництва Жан-
Жак Руссо, задаючись питанням, як 
людині знати, що має своїм початком 
природу, а що зобов’язане своєю поя-

Наближення Міжнародного дня прав жінок і миру спонукає не 
лише до заслуженого вшанування жіноцтва,  
а й до аналізу стану правового забезпечення, ролі та статусу цієї 
соціальної верстви в людській цивілізації загалом та українському 
суспільстві зокрема.
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вою історії, намагався подолати анти-
номічність сутності людської природи 
— чоловічої та жіночої, так само як і 
роздвоєність публічної та приватної 
сфер, засобами освіти, побудованої на 
біологічній основі. «Вся жіноча освіта 
має бути спрямована на чоловіка. До-
годжати чоловікам, бути їм корисни-
ми, заслужити їхнє кохання і повагу, 
виховувати їх у юному віці, дбати про 
них уже в зрілому, ставати в пригоді 
доброю порадою, робити їхнє життя 
приємним і щасливим — ось спокон-
вічні обов’язки жінки і те, чого її треба 
навчати з дитинства» [5].

До речі, питання спільного вихо-
вання чоловіків і найбільш обдарова-
них жінок поставив Платон у своїй 
праці «Держава», зокрема, зазначив-
ши: «Якщо ми будемо ставити жінок і 
чоловіків до однієї і тієї ж справи, то й 
навчати їх слід однаково, як перших, 
так і других» [6].

Такі підходи не лише формували 
умонастрої тієї чи іншої історичної до-
би, а й створили передумови для поя-
ви стереотипів і кліше, які зберігали 
свій вплив упродовж тривалого часу. 
Це не могло не позначитися на статусі 
жінки і в кінцевому підсумку призвело 
до виникнення організованого руху, 
спрямованого на захист економічних, 
соціальних та політичних прав жінок. 
Почавши в ХІХ ст. із вимог про поліп-
шення умов праці, скорочення робочо-
го дня та рівної з чоловіками заробітної 
плати, жіночі організації долучили до 
цього на початку ХХ ст. надання ви-
борчого права, започаткувавши у США 
та ряді країн Європи рух за рівні з чо-
ловіками права в усіх сферах.

Інтернаціональний характер цього 
руху засвідчило, зокрема, прийняття в 
серпні 1910 року рішення Міжнародної 
конфедерації жінок-соціалісток про 
щорічне відзначення в березні Міжна-
родного жіночого дня на знак солідар-
ності жінок у боротьбі за свої права. 
Відзначення свята саме 8 березня в Єв-
ропі та Росії почалося лише з 1914 року.

На українських землях жіночі орга-
нізації постали в останній чверті ХІХ ст. 
практично одночасно в Російській та 
Австро-Угорській імперіях. Як відомо, 
у 1884 році за ініціативою Н. Кобрин-
ської у м. Станіславі було створено 
«Товариство руських жінок», а в Києві 
засновано жіночий гурток, який очоли-
ла О. Доброграєва. Особливістю укра-
їнського жіночого руху, на відміну від 
аналогічних тогочасних рухів у США та 
Європі, стало активне поєднання ідей 
фемінізму та національно-культурного 
відродження. Водночас були й певні 
регіональні відмінності. Зокрема, на 
українських землях у складі Російської 
імперії жінки вбачали своє першочер-
гове завдання у боротьбі за право здо-
бувати вищу освіту і працювати нарівні 
з чоловіками. Як наслідок, постали й 
організації відповідного спрямування 
— «Общество помощи высшему жен-
скому образованию» у Харкові, «Това-
риство захисту працюючих жінок» у 
Києві (1907—1911 рр.) тощо.

На західноукраїнських землях жін-
ки обстоювали поряд з гендерною 
рівністю ідеї національного визволен-
ня. Так, Н. Кобринська у 1887 році за 
участю О. Пчілки видала жіночий аль-
манах «Перший вінок», наголосивши 
на рівності громадянських і націо-
нальних прав жінок та чоловіків. До-
сить високо оцінюючи її діяльність,  
І. Франко зазначав, що вона «органі-
зовує жіноче товариство, агітує за по-
дання петицій з метою поширення жі-
ночої освіти й жіночих прав, нав’язує 
відносини з жінками інших національ-
ностей, одним словом, намагається 
спрямувати наших жінок у напрямок 
реалізації ідей та інтересів передового 
європейського жіноцтва» [7].

Крім того, західноукраїнські жіно-
чі організації приділяли велику увагу 
благодійницькій (наприклад, «Жіноча 
громада» на чолі з М. Ребачок-Солтис, 
створена 1900 року в Тернополі) та 
релігійно-пропагандистській діяль-
ності (Марійське товариство, що ви-
никло у Львові в 1904 році, і Товари-
ство православних русинок, заснова-
не у Чернівцях у 1908 році).

У роки Першої світової війни та 
Української революції 1917—1920 рр. 
жінки виявили активну громадянську 
позицію, стійко, нарівні з чоловіками, 
переносячи ці лихоліття. Зростала і їх-
ня роль у суспільстві. Зокрема, лише в 
Українській Центральній Раді було 11 
жінок (Л. Старицька-Черняхівська,  
С. Русова та ін.). Як писала у той час  
С. Русова, «жіноче питання одне з най-
складніших, яке ставить перед нами 
наше культурне життя. Воно вимагає 
зростання почуття правди й волі у лю-
дях, воно не вкладається в ніякі зако-
нодавчі постанови, бо воно цілком 
залежить від моральних відносин лю-
дей між собою, від розвитку пошани 
людини до людини» [8].

Жіноче питання також знайшло ві-
дображення у тогочасних конститу-
ційних проектах. Так, М. Грушевський 
у праці «Хто такі українці і чого вони 
хочуть?» зазначав, що «має бути рів-
ність. Однакове право повинні мати 
пани і мужики, багачі і робітники, 
просвіщенні й прості, чоловіки і жін-
ки...» [9]. Згодом цей принцип було 
втілено у Конституції УНР 1918 року, 
ст. 11 якої проголошувала, що «ніякої 
різниці в правах і обов’язках між чо-
ловіком і жінкою право УНР не знає».

У міжвоєнний період на україн-
ських землях великою активністю від-
значався створений 1917 року на осно-
ві «Жіночої громади» Союз українок. 
Він став членом Міжнародного жіно-
чого союзу, проводив велику благо-
дійницьку, культурницьку, просвіт-
ницьку та освітню роботу, видавав 
власні журнали — «Жінка» та «Україн-
ка». З ініціативи Союзу, як відомо, в 
1934 році в Станіславі було проведено 
Всеукраїнський жіночий конгрес, а у 
1937-му на жіночому з’їзді у Львові 
створено Світовий союз українок.

На той час українські жінки вже 
були потужною організованою силою, 

входили до складу владних структур, 
зокрема польського парламенту. Так, 
до сенату у міжвоєнний період обира-
лися О. Левчанівська та О. Кисілев-
ська, до сейму — М. Рудницька.

Вагомим, хоча і формальним, було 
представництво жінок у радянських 
органах влади. Не доводиться сумніва-
тися в тому, що у Верховній Раді Укра-
їнської РСР останніх чотирьох скликань 
(70-ті — 80-ті роки ХХ ст.), як і за весь 
попередній період, питома вага жінок 
серед народних депутатів визначалася 
ще до виборів відповідно до політики 
керівництва країни. Фактично сплано-
вана частка жінок у складі парламенту 
стабільно становила 34—35%, але це 
далеко не відповідало їхній питомій 
вазі у складі населення УРСР, яка сяга-
ла на той час майже 54%.

Міжнародний жіночий день не 
відразу набув широкої підтримки в 
колишньому СРСР, а неробочим він 
став лише з 1966 року, відповідно до 
Указу Президії Верховної Ради СРСР 
від 8 травня 1965 року.

Запровадження «західного», за 
його походженням, свята дозволило 
керівництву СРСР досягти подвійного 
ефекту — задовольнити загальнолюд-
ську потребу суспільства у наявності 
такого свята і використовувати його 
для зміцнення підтримки влади жінка-
ми та населенням загалом.

За умов, коли релігія перебувала 
під постійним тиском та контролем з 
боку держави, відбулася підміна релі-
гійної традиції політичною. На прак-
тиці в СРСР свято 8 Березня було скла-
довою системи заходів, фактично 
спрямованих не на боротьбу за права 
жінок, а на пропаганду «радянського 
способу життя».

З іншого боку, доречно зазначити, 
що внаслідок пом’якшення гостроти 
проблем боротьби за права жінок у 
розвинених країнах Міжнародний жі-
ночий день поступово втратив там цей 
підтекст і практично перестав відзна-
чатися. А в колишньому СРСР суспіль-
ство досить швидко перестало сприй-
мати ідеологічне навантаження цього 
свята. У масовому сприйнятті 8 Берез-
ня перетворилося на свято весни.

Під егідою ООН Міжнародний жі-
ночий день, з ініціативи заклопотаного 
власним іміджем СРСР, почали відзна-
чати з 1975 року. Саме цей рік було 
проголошено Міжнародним роком 
жінки, а 16 грудня 1977 року Генераль-
на Асамблея ООН у своїй Резолюції 
32/142 закликала всі держави прого-
лосити будь-який день року Міжна-
родним днем прав жінок і миру [10]. 
Дата святкування мала обиратися кож-
ною країною індивідуально, згідно з 
власними національними традиціями.

На сьогодні цей день є офіційним 
вихідним у більш як 20 державах сві-
ту, насамперед пострадянських, у то-
му числі в Україні. У ряді країн (Хор-
ватія, Румунія, Сербія, Італія, Франція) 
8 березня не є державним святом, але 
широко відзначається. В Італії симво-
лами цього дня стали жовта мімоза і 
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шоколад. Згодом ця традиція набула 
популярності й у сусідній Албанії. В 
Індії Міжнародному жіночому святу 
надають великого значення і прово-
дять цього дня багато урочистих за-
ходів. У Португалії в ніч на 8 березня 
жінки організовують вечірки, на які 
чоловіків не запрошують [11].

У незалежну Україну жіноче свято 
прийшло вже без попереднього полі-
тичного забарвлення як заслужене 
вшанування жінки й матері і в родин-
ному колі, і в колективах, де вони тру-
дяться. Свідченням і наслідком депо-
літизації є той факт, що на тлі стабіль-
ної популярності Міжнародного 
жіночого дня стрімко зменшується 
увага до 7 листопада — чергової «річ-
ниці Жовтня». За даними соціологіч-
ної служби Центру Разумкова, з 2002 
по 2009 рік в Україні кількість тих, хто 
вважає головне для СРСР свято 7 лис-
топада звичайним днем, зросла із 
38,6 до 51% [12].

Свято 8 Березня позитивно сприй-
мається населенням усіх регіонів Укра-
їни, хоча певні політичні сили намага-
ються протиставити його Дню матері.

За даними загальнонаціонального 
соціологічного дослідження, проведе-
ного у червні 2011 року Центром соці-
альних та маркетингових досліджень 
«СОЦІС», Міжнародний жіночий день 8 
Березня має у населення України третій 
рейтинг (15,1%) після Дня Перемоги 
(48,0%) і Дня Незалежності (15,5%) та 
вважається одним із найважливіших 
державних свят країни [13].

Слід зазначити, що з огляду на по-
літичне походження Міжнародного 
жіночого дня релігійні конфесії досить 
стримано ставляться до його святку-
вання. У релігійних традиціях є усталені 
власні приводи вшанування жінок. Так, 
у християн особливе місце відводиться 
культу Діви Марії та святам на її честь. 
Подібна релігійна традиція характерна 
і для мусульман, які найшанованішим 
жіночим святом вважають дні на від-
значення дружини основоположника 
ісламу Мухаммеда — Айші. В юдеїв жі-
ночим днем фактично є свято Пурим, 
яке встановлене на честь порятунку єв-
реїв за допомогою царської дружини 
Естер від знищення перським царем 
Ксерксом у V ст. до н. е.

Вагоме релігійне підґрунтя має 
День матері, який традиційно пов’я-
зують із вшануванням Діви Марії. Іні-
ційований американською пацифіст-
кою Джулією Уорд Хоув у 1872 році, 
День матері отримав на початку ХХ 
століття свого ідеолога і провідника в 
особі іншої американки — Анни Джер-
віс. У 1910 році її підтримав штат За-
хідна Вірджинія, який визнав День 
матері офіційним святом, а згодом 
воно почало поширюватися й набува-
ти популярності у США. 8 травня 1914 
року офіційним святом визнав День 
матері американський Конгрес, при-
значивши його на другу неділю травня 
[14]. Після Першої світової війни День 
матері почали відзначати й у країнах 
Західної Європи.

Нині День матері є святом у понад 
50 країнах світу. Відповідно до Указу 
Президента України від 10 травня 1999 
року [15] його відзначають на офіцій-
ному рівні у другу неділю травня.

Жінка у сучасному світі: 
гендерні стандарти

У сучасне життя із соціальної нау-
ки принесене поняття «гендер», що 
означає «соціальну суть людини» та 
відмежовується від поняття «біологіч-
на стать людини».

Попри глибоке історичне коріння, 
вперше ідея гендеру, яка на той час 
мала назву «жіночі студії», виникла і 
почала розвиватися в Європі та США 
наприкінці 60-х років ХХ ст. В її осно-
ву було покладено праці Джона Стю-
арта Міла, Сімони де Бовуар, Джона 
Вільяма Мані, Мішеля Фуко, Джуді 
Батле та ін. [16]. Однак головні теоре-
тичні й методологічні аспекти гендер-
них досліджень постали з жіночого 
руху та феміністичної ідеології ХХ ст.

Упродовж середини — другої по-
ловини минулого століття фундамен-
тальні засади гендерної рівності було 
запроваджено у міжнародних 
нормативно-правових актах.

Одним з основних принципів, за-
фіксованих у прийнятій 10 грудня 1948 
року Генеральною Асамблеєю ООН За-
гальній декларації прав людини й між-
народних пактах про громадянські, 
політичні, економічні, соціальні та 
культурні права (1966 р.), став прин-
цип рівноправ’я чоловіків і жінок [17].

У статті 1 Резолюції Генеральної 
Асамблеї ООН «Декларація про лікві-
дацію дискримінації щодо жінок»  
№ 2263 (XXІІ) (1967 р.) [18] вказувало-
ся, що дискримінацію стосовно жінок, 
яка призводить до заперечення чи об-
меження їхньої рівноправності з чоло-
віками, визнано несправедливістю й 
злочином проти людської гідності. Го-
ловними шляхами подолання цієї не-
рівності бачилося скасування наявних 
законів, звичаїв, практики, що були 
дискримінаційними стосовно жінок, 
встановлення належного юридичного 
захисту рівноправ’я жінок і чоловіків.

Ідеї, закладені в Резолюції Гене-
ральної Асамблеї, було реалізовано в 
Конвенції ООН «Про ліквідацію всіх 
форм дискримінації щодо жінок» [19] 
(1970 р.), яка стала першим спеціаль-
ним міжнародним актом, спрямова-
ним на ліквідацію дискримінації щодо 
жінок.

Схвалені 1995 року Четвертою 
Всесвітньою конфедерацією жінок Пе-
кінська декларація та Платформа дій 
виокремили 12 проблемних стратегій 
(малозабезпеченість, освіта та на-
вчання, здоров’я, насильство над жін-
ками, збройні конфлікти, економіка, 
влада та прийняття рішень, механізми 
гендерної рівності, права людини, за-
соби масової інформації, навколишнє 
середовище та проблеми дівчат), які в 
червні 2000 року визначено пріори-

тетними у підсумкових документах 
Спеціальної сесії Генеральної Асамб-
леї ООН «Жінки в 2000 році: рівність 
між чоловіками та жінками і мир у ХХІ 
столітті».

Загальноєвропейські стандарти 
гендерної рівності встановлюються, 
насамперед, Радою Європи (РЄ) та 
Європейським Союзом (ЄС). Стандар-
тами гендерної рівності на Європей-
ському континенті є загальні стандар-
ти, що стосуються рівноправності ста-
тей та заборони дискримінації, а 
також стандарти у конкретних сферах: 
державної політики, зайнятості, соці-
ального забезпечення, економічного 
та особистого життя.

Основним із них, безсумнівно, є 
стандарт рівноправності жінок та чо-
ловіків і заборони дискримінації жі-
нок, встановлений Європейською 
конвенцією прав людини і основопо-
ложних свобод 1950 року (ЄКПЛ), яка 
у ст. 14 закріпила вказані принципи і 
передбачила, що користування пра-
вами та свободами, визначеними в 
ній, має бути забезпечене без дискри-
мінації за ознакою статі [20].

Положення про те, що принцип 
рівноправності жінок та чоловіків є 
основною умовою демократії та ви-
могою соціальної справедливості, 
міститься й у Декларації Ради Європи 
про рівноправність жінок та чоловіків 
від 16 листопада 1988 року [21], який 
було підтверджено і в Рекомендації  
R (98) 14 щодо висунення на перший 
план гендерних питань [22].

У сфері державної політики осно-
вний стандарт гендерної рівності пе-
редбачає залучення обох статей до її 
формування.

Акти Європейського Союзу, до 
членства в якому прагне Україна, та-
кож містять стандарти гендерної рів-
ності у політичній сфері. Зокрема, 
прийнято стандарт врахування держа-
вами при проведенні своєї політики 
проблем та потреб жінок нарівні з 
проблемами і потребами чоловіків 
(гендерне інтегрування) [23]. Він міс-
титься у Рамковій стратегії ЄС із ген-
дерної рівності 2001—2005 рр. [24].

Гендерне інтегрування і гендерний 
моніторинг передбачені ухваленим 
Радою ЄС Європейським пактом щодо 
гендерної рівності на період 2011—
2020 рр. [25]. У ньому, зокрема, за-
значено, що політика гендерної рівно-
сті є життєво важливою для економіч-
ного зростання, процвітання та 
конкурентоспроможності ЄС.

Європейський Союз розробив низ-
ку директив, що стосуються гендерної 
рівності та передбачають формування 
обов’язкових напрямів політики і єди-
них стандартів для всіх держав — чле-
нів ЄС. Національна ген  дер на політика 
зазнає дедалі більшого законодавчого 
впливу Євросоюзу, на рівні якого узго-
дження цієї політики набирає ваги 
[26]. Численні обов’язкові директиви 
ЄС із гендерної політики, а також за-
декларований намір ЄС ліквідувати 
гендерну нерівність в усіх сферах ді-
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яльності — важливий крок на шляху 
створення комплексної гендерної по-
літики Євросоюзу.

Хоча забезпечення гендерної рів-
ності і дотримання прав жінок стало 
одним із найактуальніших завдань 
Європейського Союзу та країн-членів 
у сфері захисту прав людини, на прак-
тиці права жінок не завжди дотриму-
ються, а механізми їх захисту не в усіх 
випадках спрацьовують.

На початку 90-х років ХХ ст. демо-
кратичні країни світу почали активно 
застосовувати на національному рівні 
гендерний підхід при розв’язанні сус-
пільних проблем. Передусім про це 
свідчить розширення законодавчої 
бази гендерної політики. Так, закони 
про рівність жінок і чоловіків було 
прийнято у Польщі, Литві, Японії, 
Норвегії, Швеції, Франції, Фінляндії, 
Голландії тощо. Країни Британської 
співдружності схвалили Програму дій 
щодо гендеру і розвитку, стратегічним 
напрямом якої було визнано гендер-
ний.

Зростання уваги до проблеми 
рівноправ’я жінок і чоловіків супрово-
джується вивченням гендерного пи-
тання на національному та міжнарод-
ному рівнях. Введення до політичного 
дискурсу поняття «гендер» має на меті 
змінити усталені традиції, дати мож-
ливість кожній людині реалізувати 
власний потенціал, дотримуватися 
демократичних принципів існування 
держави та суспільства.

У ряді країн здійснення гендерної 
політики поширюється на представни-
ків «сексуальних меншин». У деяких 
випадках це призвело до того, що в 
офіційних документах дозволено, по-
ряд зі словами «батько» та «мати», 
використовувати визначення: «пер-
ший із батьків» та «другий із батьків». 
На думку вітчизняних та зарубіжних 
експертів, такий підхід може створю-
вати загрозу традиційним сімейним 
цінностям і християнській моралі.

Порівняльне вивчення становища 
жінок у країнах світу щороку публіку-
ється у відповідних доповідях Всесвіт-
нього економічного форуму [27]. В 
них встановлюється і рейтинг окремих 
країн за цим показником, з урахуван-
ням економічних, політичних, медич-
них, освітніх та інших чинників. Ста-
ном на 2011 рік перші місця у цьому 
рейтингу посідають економічно роз-
винені демократичні країни Європи 
— Ісландія, Норвегія, Фінляндія, Шве-
ція та Ірландія. США знаходяться на 
17-му місці, Росія — на 43-му, а Украї-
на посідає 64-ту позицію. Показово, 
що нижче за неї перебуває Румунія 
(68-ме місце), хоча вона вже кілька 
років є членом Євросоюзу.

Цей рейтинг враховує такі специ-
фічні показники, як, наприклад, кіль-
кість жінок на провідних посадах у 
державних та недержавних структурах, 
що вимагають високої кваліфікації.

Невисоке місце України поясню-
ється, насамперед, недостатньою учас-
тю жінок в економічному житті країни.

Розробники рейтингу стверджу-
ють, що в жодній країні не досягнуто 
стовідсоткової рівності жінок і чолові-
ків. У країнах-лідерах цей показник 
сягає 80—85%, а в аутсайдера — Єме-
ну він не досяг і половини.

Навіть у такій розвиненій країні, як 
Німеччина, актуальним залишається 
гасло «однакова платня за однакову 
роботу». Причому, за даними Феде-
рального статистичного відомства 
(грудень 2010 року), різниця між зар-
платами німецьких жінок і чоловіків 
становить 23%. Це лише частково по-
яснюється тим, що в ході профорієнта-
ції жінки частіше обирають професії з 
низьким рівнем платні: якщо чоловік 
стає інженером, то жінка — перукарем 
чи медсестрою. Проте, за інформацією 
Інституту німецької економіки в Кельні, 
порівняння рівноцінних професій і по-
сад показує дискримінацію жінок у 
майже 13% випадків. Намагаючись ви-
правити становище, міністр праці ФРН 
Урсула фон дер Ляйєн виступила з іні-
ціативою ухвалити закон, який уста-
новлював би обов’язкову квоту жінок у 
керівних структурах провідних німець-
ких концернів, а міністр у справах сім’ї 
Крістіана Шредер заявила, що до 2013 
року кількість жінок на керівних поса-
дах у великих фірмах має збільшитися 
втричі [28].

Соціально-економічне 
становище української жінки 
потребує змін

Своєрідність становища жінки в 
Україні полягає в тому, що, беручи ак-
тивну участь у житті суспільства, вона, 
з низки причин, не завжди може ско-
ристатися наданими їй національним 
законодавством правами та можли-
востями. До того ж українське законо-
давство в галузі гендерної рівності по-
требує подальшого удосконалення.

Низка обставин, пов’язаних із не-
належним рівнем соціально-еко-
номічного розвитку країни, зумовлює 
зміст і характер політико-правового 
статусу української жінки.

Як відомо, до факторів, що визна-
чають становище жінки у будь-якій 
країні, належать: рівень соціально-
економічного розвитку, стан довкілля, 
рівень розвитку медичної, соціально-
побутової, культурно-освітньої інфра-
структури, характер суспільної етики 
та моралі. З огляду на це соціально-
економічне і морально-психологічне 
становище жінки у нас погіршується 
кризовими явищами в економіці, кри-
тичним станом довкілля, недостатнім 
розвитком медичної та соціально-
побутової інфраструктури.

Невисокий рівень життя, безробіт-
тя, девальвація моральних цінностей 
штовхають жінок та чоловіків на по-
шуки роботи за межами України. Гос-
трою проблемою стало використання 
нелегальної жіночої праці за кордо-
ном, а також торгівля «живим това-
ром» — жінками і дітьми [29].

Досі не створено належних умов 
для поєднання жінкою материнства та 
зайнятості. Разом із тим формування 
громадянського суспільства, розвиток 
України як соціальної та правової 
держави неможливі без активної 
участі українського жіноцтва.

Суто юридичної нерівності між чо-
ловіками та жінками в Україні немає. 
У жінок рівні з чоловіками політичні 
права, вони можуть обирати й бути 
обраними до представницьких орга-
нів державної влади, працювати в них 
нарівні з чоловіками — як і у сфері 
освіти, науки тощо.

Конституцією України (стаття 24) 
гарантоване забезпечення рівності 
прав жінки і чоловіка, а також ство-
рення умов, які надають жінкам мож-
ливість поєднувати працю з материн-
ством. Керуючись основними поло-
женнями Конституції, діючи на 
демократичних засадах з метою на-
дання рівних можливостей для участі 
жінок і чоловіків у політичному, еко-
номічному, культурному й соціально-
му житті країни, Верховна Рада Укра-
їни спрямовує зусилля на законодавче 
забезпечення державної політики у 
зазначеній сфері.

Політика України в галузі захисту 
прав жінок проводиться з урахуванням 
підписаних нею міжнародних докумен-
тів. Насамперед, ідеться про Загальну 
декларацію прав людини, Міжнарод-
ний пакт про громадянські і політичні 
права, Конвенцію ООН «Про ліквідацію 
всіх форм дискримінації щодо жінок», 
Європейську соціальну хартію (пере-
глянуту), конвенцію про захист прав 
людини і основоположних свобод, 
конвенції Міжнародної організації пра-
ці та інші. Така політика спрямовується 
на компенсацію об’єктивно складного 
становища жінок на ринку праці, орга-
нізацію протидії їхній дискримінації, 
проведення заходів, які передбачають 
підвищення конкурентоспроможності 
жінок на ринку праці тощо.

Разом з тим значна частина законів, 
спрямованих на протидію дискриміна-
ції жінок, виконується не повністю, в т. 
ч. унаслідок неналежного фінансово-
економічного забезпечення.

Світовий досвід свідчить: надаю-
чи жінкам однакові права з чоловіка-
ми, розвинені країни світу, передусім 
Скандинавські, добиваються значно-
го підвищення рівня життя всього на-
селення.

Досягненню гендерного паритету 
в Україні заважають певні стереотипи. 
Зокрема, частина українських чолові-
ків не вбачає в жінках рівноправних 
партнерів у системі суспільних відно-
син і нерідко шукає за спиною успіш-
ної жінки впливового чоловіка, бать-
ка, брата, коханця [30].

У багатьох країнах світу законо-
давчо визначено, що жінки мають 
обій мати певний відсоток посад у ке-
рівних органах. Підписуючи Деклара-
цію тисячоліття на саміті ООН у верес-
ні 2000 року, Україна взяла на себе 
зобов’язання забезпечити до 2015 ро-
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ГРОМАДЯНСЬКЕ СУСПІЛЬСТВО

Право

ку гендерне співвідношення на рівні 
від 30 до 70% у представницьких ор-
ганах влади та на вищих щаблях ви-
конавчої влади. Хоча жінки станов-
лять 52,4% електорату, їхня участь у 
роботі органів державної влади зали-
шає бажати значно кращого. Зокрема, 
у Верховній Раді шостого скликання 
налічується 32 жінки, тобто 7,4% про-
ти 20 і більше відсотків у країнах Єв-
ропейського Союзу [31]. У складі ни-
нішнього уряду України всього одна 
жінка; жодної нема серед голів облас-
них державних адміністрацій.

Упродовж усіх років незалежності 
до складу урядів України входило ли-
ше сім жінок.

Таке становище навряд чи можна 
пояснити лише тим, що, на думку ба-
гатьох, політика — це «брудна справа», 
а отже, ця професія — не для жінок. 
Сумнівно, що при ухваленні політичних 
рішень чоловіки обов’язково ефектив-
ніші за жінок чи краще, ніж вони самі, 
представляють їхні інтереси.

Аналізуючи представництво жінок 
в органах влади України, неважко по-
мітити своєрідну «піраміду», в основі 
якої показники на рівні місцевих орга-
нів влади. Серед депутатів міських рад 
міст районного значення станом на 
01.01.2012 року частка жінок становить 
31,5%, селищних — 47,3%, а сільських 
рад — 53,1%.

Відзначимо також тенденцію істот-
ного зростання з 1991 по 2011 рік кіль-
кості жінок-керівників в органах управ-
ління в Автономній Республіці Крим, 
областях, містах Києві та Севастополі. У 
системі управління середньою освітою 
цей показник зріс з 3 до 5 осіб, охоро-
ною здоров’я — з 4 до 10, культурою — з 
4 до 10 осіб. Подібна тенденція спосте-
рігається і на рівні районів, де частка 
жінок за згаданий період зросла: в 
управлінні середньою освітою — з 23,1 
до 50,6%, охороною здоров’я — з 5,4 
до 22,3%, культурою — з 46,9 до 
60,2%.

У суддівському корпусі частка жі-
нок становить близько 48% від за-
гальної кількості, але у складі Верхов-
ного Суду їх 12 із 48 суддів (25%), а у 
Конституційному Суді — всього дві 
жінки з 18 (11%).

Хоча у вітчизняній сфері управлін-
ня на вищих щаблях традиційно до-
мінують чоловіки, європейська прак-
тика засвідчує, що за рахунок жіночо-
го представництва краще вирішуються 
проблеми у таких сферах, як екологія, 
освіта, охорона здоров’я, соціальний 
захист, охорона дитинства та мате-
ринства тощо. Причому в царині 
прий няття рішень щодо захисту соці-
альних інтересів населення, розв’я-
занні «специфічно жіночих» та інших 
проблем жінки демонструють не лише 
високу ефективність, а й відмінний від 
чоловіків стиль роботи, гнучкіші мето-
ди виходу з критичних ситуацій та 
розв’язання конфліктів.

Економічні складнощі в Україні, пе-
редусім на ринку праці, безпосередньо 
впливають на становище жінок, а у 

безробіття переважно «жіноче облич-
чя». Так, у 2011 році кількість безробіт-
них жінок коливалася від 233,2 до 331,1 
тис., у той час як чоловіків – від 145,7 
до 291,8 тисячі. При цьому традиційно 
нижчим був і рівень працевлаштуван-
ня жінок порівняно з чоловіками: від 
5,1% у грудні до 11,9% у вересні. Вод-
ночас щодо чоловіків цей показник до-
сягав 19% [32]. Проте статистика свід-
чить, що жінки є економічно активні-
шою категорією, ніж чоловіки.

На користь вирівнювання права 
жінок на професію «працює» і сучасна 
технологічна революція з її можли-
востями дистанційної участі в певних 
виробничих процесах, прискореним 
витісненням операцій, які вимагають 
фізичних зусиль, поліпшенням умов 
праці.

Разом з тим сучасна економіка за-
гострила проблему конкурентоспро-
можності на ринку праці, де жінки не-
рідко програють через низку об’єк-
тивних причин. За радянських часів 
вони, здобувши вищу освіту, обіймали 
численні управлінські посади порівня-
но невисокого рівня, а також були зай-
няті у закладах культури, медичного 
обслуговування тощо. Згодом, із за-
криттям нерентабельних виробництв, 
було ліквідовано їхній управлінський 
персонал та соціально-культурні уста-
нови. Крім того, значно звузилися такі 
традиційно «жіночі» сфери зайнятості, 
як легка та харчова промисловості. У 
зв’язку з падінням народжуваності за-
крилося чимало дитячих закладів та 
установ для молоді, де також працю-
вали переважно жінки.

Формальна захищеність жіночої 
робочої сили соціальними пільгами 
зробила її невигідною для підприєм-
ців, а отже, неконкурентоспроможною 
порівняно з чоловіками. Роботодавці 
уникають витрат на додаткові соціаль-
ні гарантії, пов’язані з пологами, ма-
теринством тощо, нерідко зазначаючи 
в оголошеннях про вакансію, що по-
трібні лише чоловіки.

Постають такі проблеми, як не-
вмотивована відмова в прийнятті на 
роботу вагітних жінок, кандидаток ві-
ком від 45 до 55 років, незахищеність 
категорії молодих матерів тощо. Ще 
однією прихованою формою нерівно-
сті є дискримінація за ознакою сімей-
ного стану жінок – неодружених або 
таких, які щойно вийшли заміж.

Незважаючи на те, що серед гро-
мадян з вищою освітою на 100 чолові-
ків припадає 140 жінок, залишається 
актуальним заниження розміру заро-
бітної плати жінок порівняно із чоло-
віками. За виконання тієї само роботи 
вони отримують 75% від «чоловічої» 
заробітної плати [33].

У перспективі пенсія жінок може 
становити в середньому 40—45% від 
пенсії чоловіків. Це означає, що за на-
явної ситуації вже зараз закладається 
гендерна нерівність громадян літнього 
віку в майбутньому. Слід також мати на 
увазі, що за меншої платні жінка фак-
тично працює на 4–6 годин більше, ніж 

чоловік, через додаткову зайнятість у 
домашньому господарстві. Загалом 
жінки переважають серед соціально 
незахищених (малозабезпечених) 
верств населення – пенсіонерів, безро-
бітних, низькооплачуваних працівників 
бюджетної сфери. Майже 70% працю-
ючих жінок, у тому числі підприємці, 
зайнято в торгівлі, громадському хар-
чуванні та сфері послуг з порівняно 
низькою заробітною платою (дохо-
дом). Чоловіки переважають серед ке-
рівників підприємств, організацій, уста-
нов та топ-менеджменту, очолюючи 
майже 80% усіх підприємств України.

Дослідження Міжнародної фінан-
сової корпорації показали: чим більше 
підприємство, тим більша ймовірність 
того, що його очолює чоловік, підлег-
лими та компаньйонами якого також є 
чоловіки. З іншого боку, бізнес, очолю-
ваний жінками, у вісім разів частіше 
рекрутує на керівні посади жінок [34].

Унаслідок обмеженого доступу до 
фінансових, матеріальних та адміні-
стративних ресурсів кількість жінок-
підприємців значно менша, ніж чоло-
віків. У великому промисловому біз-
несі на них припадає всього 2% посад 
і стільки ж – у середньому і малому.

Жінки не випадково працюють пе-
реважно у сфері приватного малого 
бізнесу, який залежить від однієї лю-
дини. Через об’єктивні обставини жін-
ка і змушена, і здатна брати всю від-
повідальність на себе. Отож сприяння 
малому бізнесу в Україні можна роз-
глядати і як один із напрямів вирішен-
ня гендерного питання. Проте цю 
справу гальмують не лише психоло-
гічні бар’єри, спричинені ставленням 
до «бізнес-леді» в суспільстві, а й не-
досконалість законодавства, зокрема 
недостатня правова та соціальна за-
хищеність зайнятих у малому бізнесі.

За даними цієї ж корпорації, жінці-
підприємцеві важче, ніж чоловікові, за-
початкувати власний бізнес: складніші 
справи з отриманням кредиту, більше 
тиску з боку контрольних органів. Фір-
ми, якими керують жінки, а це пере-
важно торгівля і готельно-ресторанна 
сфера, отримують невеликі прибутки та 
витрачають порівняно більше коштів на 
оформлення документації для податко-
вої служби. Майже половина респон-
дентів серед жінок-підприємців зізна-
лася, що їм доводилося робити «пода-
рунки» таким органам [35].

Отже, потенціал українських жінок 
у бізнесі може бути реалізований зна-
чно повніше завдяки внесенню відпо-
відних змін до законодавства та пере-
усвідомленню їхнього місця і ролі в 
суспільстві.

Із дискримінацією жінки на ринку 
праці пов’язана ще одна з гострих про-
блем України — бідність, а також її фе-
мінізація. Згідно з нещодавньою оцін-
кою комісара ООН з прав людини, рі-
вень бідності у нас перевищив 70%, і 
це дуже болісно відбивається саме на 
жінках. До того ж, за даними демогра-
фів, сім’ю як первинну ланку суспіль-
ства вже давно поглинула всеохоплю-
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юча криза, що має як глобальні, так і 
внутрішні корені. Криза сім’ї — один з 
найсерйозніших викликів сучасності. 
Насамперед, сучасна жінка поступово 
почала втрачати функцію берегині до-
машнього вогнища, фізичного та мо-
рального здоров’я, природних і соці-
альних умов розвитку кожного індиві-
да незалежно від його статі, 
національності, освіти чи типу посе-
лення, віросповідань чи рівня доходів.

Високий рівень розлучень в Укра-
їні призвів до того, що 47% дітей фак-
тично виховуються без підтримки 
батька, а близько 13% народжуються 
матерями, що не перебувають у шлю-
бі. У неповних сім’ях не тільки скромні 
доходи, а й здебільшого неповноцін-
на виховна, морально-психологічна 
атмосфера.

За умов затяжної демографічної 
кризи особливого значення набуває 
проблема здоров’я жінок, яке остан-
нім часом погіршується за всіма по-
казниками. Через складну економічну 
ситуацію бюджетні витрати на медич-
не забезпечення залишаються недо-
статніми і спрямовуються насамперед 
на лікування, а не на профілактику за-
хворювань. На низькому рівні кон-
сультування і доступ до інформації та 
послуг у галузі охорони репродуктив-
ного й соціального здоров’я, порушу-
ється право на таємницю особистого 
життя, актуалізується проблема ран-
нього материнства, зростає кількість 
жінок, які палять, вживають алкоголь 
та наркотичні засоби.

Насилля в сім’ї та торгівля людьми 
в Україні набувають дедалі виразніших 
гендерних ознак: понад 90% жертв до-
машнього насилля і 80% жертв торгів-
лі людьми – жінки [36]. За таких умов 
розробка комплексного, багатодисци-
плінарного підходу до ліквідації насил-
ля в родині і поза нею має стати однією 
із важливих складових побудови гро-
мадянського суспільства.

Загострюється потреба у підтримці 
на державному рівні проектів та про-
грам, розроблених жіночими неуря-
довими організаціями і спрямованих 
на реалізацію соціальної політики, за-
безпечення прав та інтересів жіноцтва. 
Зокрема, йдеться про фінансове спри-
яння у проведенні гендерних дослі-
джень, розробці альтернативних або 
додаткових систем перекваліфікації, 
соціального захисту, соціально-
психологічної адаптації розвитку ма-
лого бізнесу, формування ефективно-
го механізму контролю, моніторингу 
наявних економічних концепцій, сис-
тем кредитування, зайнятості тощо.

Поряд з державними органами та 
установами до роботи, спрямованої на 
забезпечення гендерної рівності, ма-
ють активно долучатися органи місце-
вого самоврядування. Йдеться про по-
вніше врахування цього чинника в ре-
гіональних та міських програмах 
розвитку, зокрема в частині підтримки 
малого і сімейного бізнесу. Сприяючи 
спільній праці чоловіків та жінок, гар-
монізації сімейного життя, цей вид 

приватної ініціативи реально слугує та-
кож економічному і соціальному роз-
виткові населених пунктів і територій.

Громадські організації справедливо 
вимагають поліпшення інформаційного 
супроводу гендерної політики, спрямо-
ваної на подолання стереотипів в укра-
їнському суспільстві щодо вторинності 
жінки порівняно з чоловіком. У цій ро-
боті важко переоцінити роль засобів 
масової інформації, а також освіти. 
Можливості мас-медіа величезні, пи-
тання в тому, як вони використовують-
ся. Брутальність, порнографія, реклама 
алкоголю та тютюнових виробів – це 
далеко не повний перелік того, що про-
понують своїм читачам, глядачам та 
слухачам ЗМІ, принижуючи гідність і жі-
нок, і чоловіків, далі розхитуючи сус-
пільну мораль. Всюдисуща реклама 
містить безліч виявів сексуалізації жіно-
чого тіла та дискримінації жінок [37].

В освітній сфері також варто пере-
глянути ряд навчальних програм і по-
сібників, усунувши окремі недореч-
ності, які можна трактувати як дискри-
мінацію за гендерною ознакою. На 
думку експертів, викладена у багатьох 
підручниках інформація сприяє закрі-
пленню у свідомості молодого поко-
ління застарілих уявлень щодо ролі 
жінок і чоловіків у суспільстві.

Саме тому подальший демокра-
тичний поступ України та її стабільний 
розвиток навряд чи можливі без усу-
нення наявних відмінностей у соціаль-
ному, економічному та політичному 
становищі жінок і чоловіків, у їх досту-
пі до матеріальних та фінансових ре-
сурсів. При розробці державних стра-
тегій і програм, удосконаленні законо-
давства України, а в більш широкому 
плані — реалізації державної політики, 
у центрі уваги українського суспіль-
ства має перебувати захист прав та 
інтересів жінок.

Забезпечення прав жінок  
у законодавстві України, 
розвиток гендерних підходів 
у юридичній науці

На розвиток конституційних поло-
жень, які гарантують рівні права жінок 
і чоловіків та надають жінкам рівні з 
чоловіками можливості для їх реаліза-
ції, Верховна Рада України 8 вересня 
2005 року ухвалила Закон «Про забез-
печення рівних прав та можливостей 
жінок і чоловіків». Його метою є закрі-
плення паритетного становища жінок і 
чоловіків у всіх сферах життя суспіль-
ства шляхом відповідного правового 
забезпечення, ліквідація дискримінації 
за ознакою статі та застосування спеці-
альних тимчасових заходів.

Важливість цього акта важко пе-
реоцінити. Вперше в національному 
законодавстві визначено дискриміна-
цію за ознакою статі та передбачено її 
пряму заборону.

За час незалежності України питан-
ня гендерної рівності неодноразово 

ставали предметом парламентських 
слухань. Так, 21 листопада 2006 року 
відбулися слухання на тему: «Сучасний 
стан та актуальні завдання у сфері по-
передження гендерного насильства» 
[38] і «Рівні права та рівні можливості в 
Україні: реалії та перспективи» [39]. На 
них зазначалося, що попри відчутні 
зрушення в забезпеченні рівних прав 
жінок і чоловіків є потреба в ґрунтовно-
му аналізі в усіх сферах суспільного 
життя крізь призму гендерних показни-
ків, оскільки темпи і якість їх впрова-
дження ще не відповідають потребам 
часу, перешкоджаючи дальшій демо-
кратизації та соціальному розвитку.

У цьому сенсі конче важливо 
з’ясувати, яким чином державні стра-
тегії, програми та заходи впливають на 
становище чоловіків і жінок, як врахо-
вуються інтереси обох груп при фор-
муванні державних інститутів, дотри-
мується принцип рівних прав та мож-
ливостей при визначенні тих чи інших 
державних пріоритетів. Піднесення цієї 
проблематики на рівень парламент-
ського контролю відкрило можливості 
вперше поставити низку питань щодо 
законодавчого забезпечення гендерної 
рівності в нашій державі.

Виникає також потреба гендерного 
аналізу державного бюджету України, 
що дозволило б виявити й попередити 
ті чинники, які поляризують відміннос-
ті між статями і призводять до гендер-
ного дисбалансу та дискримінації.

Варто нагадати, що у 2009 році Ра-
да Європи запропонувала своє ноу-
хау у сфері бюджетного процесу. Воно 
викладене в посібнику «Гендерне бю-
джетування: практична імплемента-
ція», підготовленому Генеральним 
директоратом із прав людини та пра-
вових питань.

Учасники парламентських слухань 
пропонували також передбачити у 
майбутньому Трудовому кодексі 
України положення щодо забезпечен-
ня рівних прав та можливостей жінок і 
чоловіків. Однак досі ця пропозиція 
залишається невиконаною, оскільки 
сам проект згаданого кодексу лише 
прийнятий за основу.

Окрім того, згідно з відповідною 
постановою Кабінету Міністрів Украї-
ни [40], розпочато гендерну експерти-
зу чинного законодавства, що прово-
диться як складова частина правової 
експертизи. Так, за період з 2007 по 
2011 рік Міністерством юстиції України 
підготовлено 18 висновків за резуль-
татами проведення гендерно-правової 
експертизи актів законодавства, 10 із 
яких містили обґрунтування необхід-
ності внесення змін до акта законо-
давства для усунення дискримінації за 
ознакою статі.

На виконання рекомендацій парла-
ментських слухань прийнято чотири за-
кони щодо вдосконалення законодав-
ства з протидії насильству в сім’ї і забез-
печення рівних прав та можливостей 
жінок і чоловіків [41]. Крім того, на роз-
гляді Верховної Ради знаходяться кілька 
законопроектів із цих питань [42].
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Розглядалося питання впрова-
дження результатів парламентських 
слухань і на рівні Кабінету Міністрів 
України, який ухвалив постанову «Про 
консультативно-дорадчі органи з пи-
тань сім’ї, гендерної рівності, демо-
графічного розвитку та протидії тор-
гівлі людьми» [43].

Однак після того питання забезпе-
чення гендерної рівності на розгляд 
парламенту більше не виносилися. 
Тому доцільно було б провести парла-
ментські слухання, присвячені про-
блемам застосування Закону України 
«Про забезпечення рівних прав та 
можливостей жінок і чоловіків».

Слід зазначити, що основні напрями 
державної гендерної політики втілили-
ся в Державній програмі з утвердження 
гендерної рівності в українському сус-
пільстві на період до 2010 року [44].

За всіх обставин українському пар-
ламенту треба докласти максимум зу-
силь для того, щоб створити макси-
мально повний та доступний механізм, 
за допомогою якого людина, незалеж-
но від статі, мала б усі можливості для 
реалізації своїх прав та задоволення 
інтересів. У цьому контексті слід визна-
ти: аналіз чинного національного зако-
нодавства з гендерних питань засвід-
чує, що значна частина його норм за 
своїм змістом, характером і спрямова-
ністю має декларативний характер, а 
головне – не передбачає дієвого меха-
нізму та забезпечення державних га-
рантій гендерної рівності.

Нині на розгляді Верховної Ради 
знаходяться близько 30 проектів зако-
нодавчих актів [45], метою яких є даль-
ший розвиток у вітчизняному законо-
давстві принципу гендерної рівності. 
Загалом за період діяльності Верховної 
Ради VІ скликання на розгляд внесено 
16 проектів законів та постанов 
(пов’язаних та альтернативних) щодо 
усунення дискримінації жінок. Із них 4 
проекти не було прийнято, 3 – відкли-
кано, 1 – не включено до порядку ден-
ного, 2 – знято з розгляду, а ще 1 – на-
правлено на доопрацювання. Прийня-
то лише один проект, один – чекає 
розгляду на пленарному засіданні пар-
ламенту, ще один – опрацьовується у 
профільному комітеті.

Водночас усі ці документи містять 
низку хиб. Основні з них – введення 
принципу квотування при проведенні 
виборів до Верховної Ради України, 
Верховної Ради Автономної Республі-
ки Крим, місцевих рад, виборів сіль-
ських, селищних та міських голів, що 
пропонується в одному із зазначених 
проектів. У певних випадках такий 
підхід може спонукати до необґрунто-
ваного введення преференцій та роз-
глядатись як певні привілеї за озна-
кою статі для жінок, що, відповідно, 
суперечить Конституції. Окрім того, 
зазначені законопроекти стосуються 
здебільшого лише вибіркових сфер 
суспільної діяльності — державного 
управління, політичної та партійної ді-
яльності, рекламної та інформаційної 
галузі. Відтак залишаються осторонь 

сфери промисловості, транспорту, 
зв’язку, сільського господарства, жур-
налістики, мистецтва, кіно та інші.

Дедалі нагальнішою стає потреба 
у збільшенні внеску в розроблення та 
реалізацію гендерної політики сучас-
ної юридичної науки. На даний мо-
мент питанням правового забезпечен-
ня рівності жінок та чоловіків присвя-
чено близько 30 дисертаційних 
досліджень, у т. ч. 5 докторських, на-
писано чимало статей та монографіч-
них робіт. Проте вони спрямовані пе-
реважно на аналіз сучасного законо-
давства і практики його застосування, 
тоді як гостро бракує вироблення но-
вих підходів, ідей, пропозицій, що 
могли б стати рушієм на цьому над-
звичайно важливому напрямі розви-
тку нашого суспільства.

Загалом зазначені та інші пробле-
ми актуалізуються в контексті підго-
товки до парламентських виборів 2012 
року. З огляду на це доцільно було б 
врахувати думки та позицію громад-
ськості [46], поклавши їх в основу 
пропозицій щодо внесення змін до за-
конодавства, спрямованого на забез-
печення гендерної рівності у сфері 
державної служби, виборів народних 
депутатів України, створення гендер-
ного ресурсного центру, проведення 
гендерного моніторингу тощо. Важли-
вою видається розробка й затвер-
дження Загальнодержавної цільової 
соціальної програми забезпечення 
рівних прав та можливостей жінок і 
чоловіків на період до 2015 року.

* * *
Економічні та політичні реформи в 

Україні, демократичний розвиток на-
шого суспільства вимагають активної 
участі в цих процесах українського жі-
ноцтва. Відтак завданням із завдань 
має стати наполеглива робота з фор-
мування ефективної державної ген-
дерної політики європейського зраз-
ка. Забезпечення українським жінкам 
рівних прав у всіх сферах суспільного 
життя вимагають вітчизняна історія, 
національні традиції, загальна логіка 
цивілізаційного розвитку людства.
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